



一呈

专栏作家

Q&A

情辩

不成熟的男人会带来什么？

Q 一呈：
你好，我和男友都在澳大利亚读书，现在暑期回国，我打算和你分享一下我和男友的现状。

虽然，我们两个都在国外留学，但我觉得我比他更成熟一些，不管是待人接物还是规划自己的人生方面。我男朋友比我大两岁，但到现在还像一个小孩子一样。

一开始，我觉得他是一个很有意思的男孩子，但住在一起以后才发现，他的生活简直就是一团糟。不知道规划自己的未来不说，还从早到晚打游戏，也不会做任何家务。现在家里的清洁工作基本上就是我来做，饭菜也是我来烧。我有时候真是觉得又好气又好笑，一个人承担了女朋友、保姆和妈这三种角色。

前段时间我实在受不了了，跟他大吵了一架。之后他跟我保证会改变，我也相信他了，可是没过几天生活又回到了老样子。我是真的很失望。但我又真的舍不得这份感情。一呈，我应该怎么办？

Jane

A Jane：
让我用两种不同的语言来描述恋爱应该是什么样子。一种是浪漫主义，这就是说，恋爱是一种提升的力量，它使得两个在一起的人都获得了一个契机，以此可以找到更加完满的自己。另一种是现实主义，就是说，恋爱是一种获得，每个人从中各取所需。可惜，你们之间的“恋爱”，恰好是这两条标准的反面。

你说你是一个会为自己的人生做打算的人，可是，读到信的末尾，我开始怀疑这一点。一个会为自己的人生做打算的人，为什么要和一个不仅不适合自己、而且还会把自己的人生搅得一团糟的人在一起？对这段关系的任何一种留恋，都只是在无谓地投入更多的沉没成本而已，并且，不要指望这种成本会给你带来什么回报。

也许有人会说，只为自己的人生考虑，这样的爱情是不是太自私了。抱歉，爱情并不要求你对什么样的人都贴心贴肺，它要求的是你要遇到一个真正能够让你放下自私心的人。而你眼前的这一个，显然不是。

一呈



爱能战胜一切？

最近刘翔闪婚闪离的事件成了街头巷尾热议的话题。恋爱4个月，结婚9个月。这对小夫妻的婚姻还真是任性。从当事人微博显示，他们离婚的原因是因为性格不合。但是，回看当初，两个人信心满满地说：爱能战胜一切，这句话如今成了最软弱无力的誓言。两个根本不同的人结合在一起，的确会有很多很多差异，那么爱到底能战胜这一切不同吗？

嚷嚷着爱能战胜一切的，是因为还不知道这一切意味着什么，自己想要的又是什么吧。

爱能战胜好色？女方朋友圈发的那句“能被抢走的爱人不是爱人”，似乎暗示了些什么。为了对方的容貌在一起，这种“好色”之心显然会“与时俱进”。

爱能战胜贪婪？在爱情的世界里，贪婪可以解释为占有欲。据说女方是以假怀孕骗婚的，太渴望用一个名分拴住对方，太想生活在名人的光环下，希望得到更多，希望占有还不该属于自己的东西，这样的心，能快乐？

相识四个月结婚，婚后九个月离婚，爱能战胜

懒惰？这种懒惰包括双方都没有足够的责任心、耐心。

爱也不能战胜愤怒，否则就没有争吵了。

爱从来都没战胜过妒忌。

归根结底，爱什么都不能战胜除了你自己。当爱战胜你，也许你会因此变成一个更温和、更大度、更有耐心、更宽容的人；也有可能你会被妒忌、被愤怒、被猜疑控制，成了一个自己都不再认识的面目全非的人。

你愿意被爱怎样战胜？取决于你有多爱那一个人，也取决于你有多少反省之心。

爱什么都不能战胜除了你自己

文 | 走走

传说苏格拉底娶了一位悍妇为妻子，从而锻炼了自己作为哲学家的素质。关于这件事情，我一直充满疑惑，婚姻在此处显然被作为一种个人的“修行”，用以磨练自己。这实在是装得有些过分了，的确不是吾等凡人可以理解的。正常的婚姻要么是志同道合，要么是情投意合，要么是性情相合。志同道合使得两人产生了行走于相同道路上的互相扶持之爱；情投意合使得两人产生了根源于内心的彼此信赖之爱；性情相合使得两人产生了仿佛前世注定般的心有灵犀之爱。性格不合则和婚姻没有任何关系，因为它产生不了分毫的爱。既然产生不了爱，那么所谓的相信爱情能够战

胜一切也就不适用于此种情况了。

现实生活中倒也不乏明知性格不合却又闯入婚姻，并幻想会出现奇迹的理想主义者、无可奈何者、自我安慰者。因为爱情小说看多了，所以诞生了理想主义；因为有更重要的目标需要借助婚姻实现，因此陷入了无可奈何；因为有太多不足为外人道的原因使得婚姻失败，只能以性格问题来聊以自慰。一纸声明终究只是敷衍外人而已，归根结底仅表达了一个意思，那就是“我们离婚了”。至于背后的种种，随他去吧，自己别被误导就好，性格不合这种理由实在太高大上了，只属于哲学家。

只属于哲学家的性格不合

文 | 心融二姐

给秃鹫上课

文 | 薛政



她本来以为，自己在遥远的城市里上了学、定了居，就可以摆脱掉过去那些噩梦，但事情显然没那么简单。

她出生于内陆地区的一个小镇，在这里，重男轻女仍然是传统的一部分。就因为自己有个舅舅，舅舅家又恰好生了一个男孩儿，她自小就不受外公外婆的待见，舅舅似乎也没给过她几次好脸色看。长这么大，妈妈从来没有为她在那些长辈面前争辩过一次。还好上天给了她一个不服输的性格。她凭自己的努力在某名牌大学读完了博士顺利留校任教，也有了自己的安身之处。可是，随着自己的境遇越来越好，过去那些亲戚们似乎也不再在意她的性别了，仿佛换了个面孔。这些年来，舅舅一直没有正经工作，家境不太好，如今表弟又想来这个城市上大学，舅舅不仅希望她能够动用人脉帮表弟活动活动，还希望她能够多多照顾他的生活起居。

“都是亲戚嘛！我们家里穷，就指望你了！”电话里的舅舅用轻松的口吻说道。她一时不知如何作答。

心理分析：

很多人会夸赞那些不计前嫌的人，称他们“以德报怨”。事实上，两千多年以前，孔老夫子说的原话是：“以德报怨，何以报

德？以直报怨，以德报德。”

现代社会总是喜欢用科学的名义来对付各种各样的问题。那个“以德报怨”的心态在现代心理学的笔下，可能是一种疾病。据说，不顾前提、一味做好事是心理上是有问题的表现。我们或许不需要这么极端，但必须要表明的是，做好人好事必须要有一个限度，否则反而会导致世风日下：那些自私的、无时无刻不想着占便宜的人，也会理直气壮地要求别人做好事，“帮助”原本并不需要被帮助的自己。

好人的心中应当有杆秤，去衡量一件事情的是非曲直。贪心的人自然是不讲究是非曲直的，他把一切有利于自己的都当做理所当然。这种难看的吃相当然不值一晒。可是，如果好人也是唯唯诺诺，逆来顺受，那么他也实在算不上什么好人，因为从某个角度来说，他是这种不良风气的共犯，他纵容了那些不知自己的手到底应该伸多远的那些人。

所以，一副好心肠是远远不够的，必须要搭配上灵光的脑袋。该拒绝的时候就是要果断拒绝，给那些秃鹫上一课，这才真的称得上是一件功德无量的大好事。

心结